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ПРВИ МЕХАНИЧКИ САТ У МОСКВИ, 

ДЕЛО СРБИНА ЛАЗАРА ХИЛАНДАРЦА 
 

Сажетак: Иако се хвалимо да се на дворовима средњовековне Србије 
јело кашиком и виљушком, мало се зна да је први механички сат, који је кра-
сио кулу Кремља више од два века, године 1404. конструисао баш Србин, мо-
нах Лазар Хиландарац. У Москву је отишао на позив тадашњег владара Руси-
је, Великог кнеза Василија I. О томе сведоче неколико летописа, текстом и 
минијатуром на којој је представљен догађај постављања сата. Значај кон-
струкције првог механичког сата у Русији може да се сагледа само ако се до-
гађај посматра у ширем историјском контексту, што је био циљ нашег рада. 
У раду, поред самог догађаја конструкције првог механичког сата у Русији 
описаног у Летописима, сагледавамо и кратак историјат Русије и Србије у 
време Лазара, као и узајамне везе ове две земље. 

 
Кључне речи: механички сат, монах Лазар, Русија, Србија, летопис, 

минијатура. 
 
 

Језгро руске престонице – Кремљ (рус. Kремль), драгуљ не само 
Москве, већ и читаве Русије, простире се дуж реке Москве, на Боровиц-
ком брежуљку. Некада је кремаљски зид чинио границу Москве, а то-
ком више од осам векова постојања и његов изглед се мењао. Године 
1404. у њему борави монах са Свете Горе, из манастира Хиландара, Ср-
бин Лазар. Лазар је тамо дошао на позив Великог Кнеза Василија I 
(1389-1425) да направи први механички сат у Русији. Долазак Лазара 
Хиландарца у Москву скоро да се поклапа са крајем монголске домина-
ције и распада Златне Ходре (1405), монголске државе успостављене на 
територији Русије, Украјине и Казахстана. Напоменимо да су, не много 
година пре доласка Лазара Хиландарца у Москву, 1386. године, за време 
владавине Дмитрија Донског (1359-1389), оца кнеза Василија, приликом 
татарске опсадe Москве, зидине Кремља пробијене и све је опустошено. 
После разарања Кремља и погибије више од 24000 Московљана настаје 
његова обнова. Почетком XV века на обнови и осликавању руских црка-
ва раде чувени фрескописци Византинац Теофан Грк, Прохор из Горо-
деца и чувени сликар Андреј Рубљов. Док фрескописци осликавају 
Благовештенску цркву, кнез Василије I позива Лазара да својим умећем 
допринесе обнови и украси зидине Кремља првим механичким сатом. 
Основана је претпоставка да српски монах Лазар упознаје монаха Ан-
дреја Рубљова, јер су били савременици и свако на свој начин, радећи у 
непосредној близини један крај другог, доприносили лепоти Кремља.  

УДК 27-788-1/-9 

94(470-25:479.11)―15― 

-прегледни чланак- 
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О сату Лазара Хиландарца 

 

Срби немају много проналазака који датирају из старијих вре-

мена. Није то недостатак српске памети, већ кобна судбина вековног 

ропства под Турцима. Ипак фрескописци сликају иновације у изради 

прибора за јело и оружја из времена Немањића. Деспот Стефан Лазаре-

вић први уводи обавезан натпис „урађен на српски начин―, што бисмо 

данас рекли – made in Serbia. Први српски патент, казан за ракију, реги-

строван је 1921. године. Мало је познато, или мало писано о томе, да у 

Русији постоје писани документи да је Србин, хиландарски монах Ла-

зар, на позив Великог кнеза Василија I, направио први механички сат 

који је без прекида радио пуних 217 година и красио најлепшу кулу 

кремаљских зидина. Ево шта о том догађају пише у својеврсној бого-

словској енциклопедији Лицевој летописни свод1 (такође и у Никонов-

ском и Воскресенском летопису из XVI века):  

„В лето 6912, индикта 12. Князь Великий замыслил часник и по-

ставил его на своем дворе за церковью за Св. Благовещеньем. Сей ча-

сник наречется часомерье; на всякий же час ударяет молотом в колокол 

размеряя и рассчитывая часы ночные и дневные; не бо человек ударяше, 

но человековидно, самозвонно, страннолепно сотворено есть человече-

скою хитростью, преизмечтанно и преухещренно. Мастер же и худо-

жник сему бяше (был) некоторый чернец, иже от Святыя горы прише-

ший, родом Сербин, именем Лазарь. Цена же сему бяше вящьше (более) 

полутораста рублев― (Симонов, 2006). 

(Лета 6912, Велики кнез је замислио часовник и поставио га је 

на свој двор иза Благовештењске цркве. Тај часовник звани часомерје, 

сваки час је ударао маљем у звоно, одмеравао и одбројавао је часове 

ноћне и дневне; није (то) ударао човек, него нешто човеку налик, само-

звоно и самопокретно, чудновато некако, створено људском оштроум-

ношћу, маштом и мудрошћу. Мајстор и уметник свему био је неки мо-

нах који је скоро дошао са Свете Горе, родом Србин, по имену Лазар. 

Цена свега била је више од 150 рубаља.) 

Година 6912. исказана је по Византијској (Цариградској) ери, 

која узима да је свет створен 1. септембра 5508. године пре Христа (од-

носно 5509, јер године почињу 4 месеца пре наших). Већина средњове-

ковних докумената датирана је по овој ери. Година када је Лазар гра-

дио сат, према хришћанској ери добија се одузимањем: 6912-5508 = 

1404. Подаци говоре да је Лазар градио сат у Москви 1404. године.  

                                                 
1 Лицевој летописни свод настао је у другој половини XVI века по заповести Ивана IV Гро-

зног. На Летопису је радило око 15 текстописаца и 10 сликара. Летопис се састоји из око 10 

хиљада листова и више од 17 хиљада илустрација (Амосов, А.А., 1998). Обухвата период 

од ―Стварања света‖ до 1567 год. 
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Подсетимо се да је те исте, 1404. године, на мраморном Косов-

ском стубу деспот Стефан Лазаревић записао неко друго време и дога-

ђај, Косовску битку: „Лета 6897. индикта 12, месеца јунија 15. дан, у 

уторак, а час је био шести ил седми, не знам, Бог зна!―  

Како је тачно изгледао механизам сата, мало се зна. У једном 

летопису стоји да је часовник показивао и месечеве мене, а у другом 

тај податак није наведен.  

У летопису Лицевој летописни свод поред сведочења о ангажо-

вању Лазара Хиландарца да направи сат налази се и минијатура из XVI 

века на којој је приказан Лазар како показује кнезу Василију I и њего-

вој свити свој часовник, који се, како стоји у летопису назива „часомер-

је―. Иза Благовештењске цркве види се велика кула са звоном, а десно 

је сат на коме су цифре означене старословенским словима, по узору на 

Грке: А – 1; В – 2; Г –3; Д – 4;…..АI – 11; ВI – 12 (детаљније о означа-

вању цифара ћириличним словима видети у Дејић, 2008, 2010).  

Пре Лазара, посматрајући Сунце и сунчаник, будни звонар је 

ударцем чекића у звоно означавао само дневне часове, и то је могао да 

чини само када је било сунца. Одједном, доласком Лазара „догодило се 

невиђено чудо―. На ступу није више стајао човек, „него нешто човеку 

налик―, фигура човека, која је ударцем чекића означавала часове, не са-

мо дневне већ и ноћне, како је записано. Никоновски летопис, и други 

кратки записи, сведоче да је Лазарев бројчаник у исто време био и мо-

дел хелиоцентричног система. На сату нема казаљке, што значи да је 

бројчаник од 12 часовних ознака ротирао у смеру у коме би требало да 

се окреће казаљка. Кружна плоча са бројчаником за дан и ноћ правила 

је два пуна обртаја. Постоји и претпоставка (Тошић, Тадић, 2004: 35) да 

Лазарев часовник није могао бројати темпоралне часове (дужина часа 

је била променљива, зависно од дужине дана и ноћи), јер механички 

зупчаници нису могли да се подесе за показивање променљивих часо-

ва, већ су морали бити пројектовани за нови часовни систем – еквино-

цијски, код кога су дужине часова једнаке и представљају двадесет че-

тврти део дана. У том смислу текст, да је сат „одбројавао часове ноћне 

и дневне―, треба схватити као да је часовник откуцавао дању и ноћу. 

Према Воскресенском летопису тај часовник био „чюдно велики и с лу-

ной― (чудно велики и са Месецом), што ће рећи да је показивао и месе-

чеве мене. Испод сата постављена су три тега, од којих је средњи већи, 

а према звону са врха сата стоји велики чекић, који је избијао сате и 

ноћне и дневне. Можемо запазити да се наведени текст из летописа, и 

насликани догађај не поклапају у потпуности. На ликовној представи 

немамо фигуру човека који чекићем удара у звоно, како је у тексту на-

ведено. Могуће је да је у време настанка минијатуре (XVI век) са сата 

уклоњена фигура човека. Из самог текста ми не видимо прецизно где је 

сат првобитно постављен, вероватно у самом двору, али у XVI веку он 
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је био на кули, што се и види на минијатури. Сат Лазара Србина радио 

је пуних 217 година, до 1621. године, када је због зуба времена морао 

да буде замењен новим. У то време Спаска кула је надограђивана и до-

стизала је висину од 60 метара. Нажалост, торањ са сатом страда у по-

жару, али убрзо је саграђен нови са сатом који је купио у Холандији 

цар-реформатор Петар Први.  

 

 
Минијатура (Никоновски летопис, Лицевој летописни свод, XVI век) на којој 

светогорски монах Лазар показује кнезу Василију сат који је направио. 

 

 

Закључна размишљања 

 

О чувеном Лазаревом сату зна се данас онолико колико је остави-

ло сведочанство записано и минијатуром приказано у три руска летописа 

из XVI века. Сат и његов градитељ су, без сумње, постојали. Материјал-

них и других трагова нема. Ипак, проучавајући научна достигнућа, по-

себно достигнућа у градњи механичких сатова у средњем веку, пажљиво 

читајући текст и анализирајући минијатуру, као и историјски момент у 

коме је сат настао, ми можемо да реконструишемо рад часовника и схва-

тимо научно достигнуће средњовековне Србије.  

Не треба да нас чуди то што је први механички сат у Москви 

градио баш Србин Лазар, а не неки мајстор са Запада. Везе са Русијом 

биле су веома значајне током читаве историје српског и руског народа. 

Ради се о два веома блиска народа, који су у давна времена живели на 

истом простору. Скоро истовремено, у другој половини IX века српски 

и руски народ почињу да примају хришћанство, које учвршћују два 

Владимира: Свети Владимир Кијевски, по крштењу Василије, године 

988. крстио је руски народ, а други, Свети Владимир, на крштењу Јо-

ван, учвршћује православну веру код Срба. Такође, преко светих Ћири-

ла и Методија и њихових ученика, Срби и Руси добијају азбуку и пи-
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смо. Блискост наших народа наставља се преко принца Растка Немањи-

ћа, који 1192. године одлази на Свету Гору, а тамо га води руски монах. 

Управо је и пострижен за монаха у руском Светогорском манастиру и 

добио монашко име Сава. Године 1220. Свети Сава приређује Зборник 

црквених и грађанских закона звани Номоканон, Законоправило или 

Крмчија. Већ у XIII веку преписује се Савина „Крмчија― у православној 

Русији и била је основ црквеног и грађанског законодавства до краја 

XIX века. Поред догађаја посвећеног Лазару, у истом летопису (Лето-

писни лицевој свод) налази се и житије српског светитеља и то на 61 

листу са 122 минијатуре и око 250 малих слика (Лопушина, 2007). Када 

смо код српског светитеља Саве, подсетимо се да је Иван IV Грозни од-

лучио да се у Архангелском сабору московског Кремља, гробној цркви 

руских царева, нађу и фреске четири лика који не припадају руским 

владарима. Поред византијског цара Михаила VIII Палеолога, ту су ли-

кови српских светитеља: Светог Саве (српског), Св. Симеона (Стефана 

Немање) и кнеза Лазара. Цар Иван Грозни гајио је посебну наклоност 

према Хиландару, одакле је и позван Србин, монах Лазар да изгради 

сат. Године 1550. у Москву је стигао хиландарски монах Пајсије са још 

тројицом монаха да измоле од Цара да их заштити о Турака. Иван Гро-

зни пише писмо Сулејману Величанственом и захтева да узме у заштиту 

Хиландар и руски манастир Пантелејмон. Био је то први дипломатски 

корак на највишем нивоу између тадашње две силе (Лопушина, 2007). 

Лицевој летописни свод има и минијатуру на којој је приказан Косовски 

бој. Забележена су и разна новчана и материјална даривања Хиландару 

од стране Цара Ивана Грозног. Не треба заборавити ни богате дарове 

којима су средњовековни српски владари обасипали један од најјачих 

светогорских манастира, руски манастир Св. Пантелејмон. Једно време, 

средином XIV века, на челу тог манастира налазио се Србин, старац 

Исаија. Св. Пантелејмон је био прибежиште многим Србима и монаси-

ма избеглим после Косовске битке. У манастире Свете Горе и саму Ру-

сију, која се ослобађа од Татара баш у време када многе православне 

земље страдају од Турака, стижу и многи учени људи, посебно из Ви-

зантије и Грчке. У Русији су се тако истовремено нашли монах Лазар, 

Теофан Грк и Андреј Рубљов.  
На самом почетку своје замисли да се сат нађе у Кремљу, Кнез 

Василије је морао да размишља о више ствари: где да купи делове за 
сат, а да буду квалитетни; како велике гвоздене делове доставити у пре-
стоницу; како прелазити многе уситњене границе и царине; како подићи 
тешке и велике делове на кулу, тако да се цифарник види надалеко. Нај-
тежи део био је проналазак правог мајстора, који је познавао механику, 
астрономију, метале и имао конструкторске и уметничке квалитете. Ле-
тописац каже да је позван Лазар Србин, са Свете Горе, „мајстор и умет-
ник свему―. Вероватно је Василије имао избор добрих мајстора и са За-
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пада, али, претпостављамо да је имао жељу да мајстор тако значајног по-
духвата, као што је изградња првог механичког сата, који краси право-
славну престоницу, не буде шизматик, већ православац. Да ли је Лазар 
био часовничар, уметник, градитељ или нешто друго, нема поузданих 
записа. Летописац је довољно рекао када је саопштио да је био „мај-
стор и уметник свему―. У сваком случају за Лазара је неко знао, неко га 
препоручио, а сам Лазар је знао где одлази и какве се одговорности 
прихвата. Свакако, чим је пристао да гради сат у Москви, био је самоу-
верен и поседовао је сигурно велико техничко искуство и знање. О то-
ме како се Лазар нашао на руском двору и како се сазнало за његово 
умеће, може се претпостављати и нагађати. Везе између светогорских 
манастира, а посебно Хиландара и Пантелејмона, али и везе монаха из 
Русије са светогорцима, могле су учинити да Лазарево умеће доспе до 
двора. Можда је Лазар неко време живео у манастирима Русије, посеб-
но када је византијски свет бежао од Турака и уточиште налазио у пра-
вославној Русији. 

Лазар је био врхунски и признати мајстор и уметник који је, по-
ред пројектантских умећа, познавао и метале и њихову обраду, од ко-
јих су ливени механички делови за сат. Тај занат је могао да научи у 
Србији будући да је крајем XIV и почетком XV века Србија увелико 
експлоатисала рудно богатство (Копаоник, Ново Брдо, Рудник). Кне-
жев избор врхунских сликара, попут Андреја Рубљова, Теофана Грка и 
других, упућују на веома високе естетске критеријуме које је морао по-
седовати Лазар. Лазару московски сат сигурно није први, иначе, како 
би се знало за његово умеће, о коме се чуло и на руском двору. О томе 
сведочи и минијатура на којој је Лазар приказан као старији човек са 
дугом седом брадом, дакле, човек који има доста искуства у ономе чи-
ме се бави. Вероватно је био познат градитељ сатова по српским градо-
вима и да се за његово умеће знало у Русији. Зато не чуди огромна сума 
новца коју је добио за израду сата. Била је то сума која је вредела око 
15 кг сребра. У време Лазарево за једну рубљу могло се купити 260 пу-
да (4160 кг) хлеба. Лазар је за своју зараду („више од 150 рубаља―) мо-
гао да купи више од 624 тона хлеба (Сокуров-Величко, 2009).  

Ипак, треба имати на уму да Лазар није све сам измислио. Он је 
сигурно много знао и био полихистор (гр. polyistor-човек који много зна, 
упућен у све науке) свога времена. Један такав полихистор, који је бора-
вио у Призрену, Лазаревом родном граду, био је и Теодор Метохит (око 
1260-1332) који је ту писао и подучавао Еуклидове аксиоме, преносећи 
науку цариградских универзитета. Лазар је имао од кога да наследи зна-
ња о моделу хелиоцентричног система и да направи бројчаник који је 
био модел тог система, о чему говоре летописи. Вероватно је сабрао и 
имао претходна знања о изградњи сатова, којих је сигурно било у Бео-
граду, Крушевцу или Призрену. Ту су и турска сведочанства о часовни-
ку на сахат кули у Скопљу, престоници цара Душана, и сату на београд-
ској донжон кули, у престоници деспота Стефана Лазаревића.  
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Лазар се у свом раду срео са многим дилемама, а да би их разре-

шио морао је добро да познаје математику и астрономију. Пре него што 

је направљен механички сат, користио се Византијски систем мерења 

времена. Дужине дневних и ноћних часова нису биле исте, већ су зави-

силе од односа дужина дана и ноћи. Само у данима јесење и пролећне 

равнодневице ноћни и дневни часови су једнаки по дужини (по 60 ми-

нута, у данашњим мерилима). Иначе, када је дан дужи од ноћи, дневни 

сати су дужи од ноћних и обрнуто. Да би механички часовник показивао 

целе године дванаест часова дневних и дванаест ноћних, било је неоп-

ходно мењати брзину врћења цифарника или стрелице сваких 12 сати. 

Друго решење било је да су постојала уграђена два механизма, за ноћне 

и дневне сате. Све ово указује на сву сложеност сатног механизма.  

Лазар је живео у Хиландару, који је у његово време поседовао 

велико духовно наслеђе. У манастиру Хиландару настали су устави и 

типици, међу којима је најзначајнији Законоправило или Крмчија. Хи-

ландар је био својеврсна школа која је изнедрила многе учене монахе, 

архиепископе и поглаваре Српске цркве, који су одлазили у Србију и 

ширили писменост. Један од најзначајнијих личности средњовековне 

Србије је и архиепископ Данило II. Поред Данила, из Хиландара на 

српски архиепископски престо долазе и Сава II, Јоаникије I, Јевстатије 

I, Сава III и Никодим. У Хиландару су стварали највећи писци средњег 

века, као што су Доментијан и Теодосије. Средњовековни период Хи-

ландара обележава и богата преписивачка делатност. Године 1430. 

Османлије дефинитивно запоседају околину полуострва Атос. Мана-

стир је могао да настави, мада под отежаним условима, своје старе де-

латности када је султан Мехмед II указом (ферманом) из 1457. године 

потврдио старе слободе и права светогорским манастирима. Настаје 

борба за очување српске духовности, али и чвршће везивање за право-

славну Русију.  

Ми можемо са задовољством да констатујемо да су часовничари 

у Швајцарској основали свој еснаф 1601. године, дакле скоро 200 годи-

на после постављања јавног сата на московском Кремљу, који је дело 

Србина, монаха Лазара. 

О сату се, као што је писано, зна на основу текста и минијатуре 

из споменута три летописа из XVI века. Поставља се питање зашто не-

ма никаквих писаних и материјалних трагова о сату до тог времена. За-

довољавајући одговор на то питање даје Симонов, Р. А. (2006). Он на-

води документ из 1551. године у коме пише да се осуђују људи, који 

„...посматрају дневне и ноћне сате заведени од ђавола и одбачени од 

бога и да их треба проклети―. Ово се највероватније односи на људе ко-

ји у сат нису гледали зато да сазнају тренутно време, што је и била на-

мена сата, већ су време делили на повољно и неповољно, а сате на 

„зле― и „добре―. Према тим астролошким мерилима, одређивали су и 
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своје делатности, започињали посао, женили се и удавали, ишли у по-

сете, путовали итд. То наследство сачували смо до данас, јер често го-

воримо „у добар час― или „у зао час―. Ако је традиција у Русији била да 

се према времену одређује и судбина, онда је Лазарев сат вероватно 

имао цифарник са астролошким знацима, као што су то поседовали ци-

фарници прогностичких сатова у Западној Европи. Један такав сат, који 

краси Староградску већницу у Прагу, познат под називом Прашки ор-

лој, изграђен је 1410. године. Бројчаник показује време према четири 

часовна система.  
 

 
Прашки орлој, Праг, 1410. г. 

 

На минијатури Лицејевог свода нема астролошких знакова, али 

како је минијатура из XVI века, можда је сликар изоставио овај детаљ. 

Други разлог зашто нема сачуваних записа из два века после поставља-

ња сата, налази се у односу према времену који је имао средњовековни 

човек. Сат за тог човека није био диктатор, онај који диктира дневне и 

ноћне делатности. Време се мерило на сезоне, месеце, а звуци звона са 

звоника цркава означавали су време литургије, јутрења, вечерње и дру-

гих служби и празника. Једино је то време било интересантно за човека 

који је обрађивао своју њиву и напасао стоку. Знао је када залази Сун-

це, мрак му је био знак за смирај и спавање, свитање дана за почетак 

дневних послова. Све ово указује да обичном народу сат није био од 

великог значаја, поготову механички, који у почетку није имао никакве 

потребе за минутима, па они нису ни мерени нити означавани на ци-

фарницима, а самим тим ни на Лазаревом сату. Великом кнезу Васили-

ју вероватно није на уму била астролошка потреба људи, али не и само 

њихова свакодневна потреба да знају колико је сати, имајући у виду 

обавезе и дужности, већ је имати савремен механички сат насред Мо-

скве за Василија било и питање престижа, поготову што су многи бога-

ти градови Европе већ имали гвоздене механичке сатове, који су заме-

њивали до тада сунчане.  
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Сећање на Лазара Хиландарца оживело је 2004. године. У суботу, 

4. децембра 2004. године, на Ваведење Пресвете Богородице, славе ма-

настира Хиландара, одакле потиче Лазар, одржана је прослава 600-годи-

шњице постављања часовника у Москви. Тада је на Литургији у црквама 

у Београду, у Москви где је постављен часовник, као и у манастиру Хи-

ландар на Светој Гори одакле је монах Лазар пошао и манастиру Светих 

Арханђела у Призрену, одакле се претпоставља да је монах Лазар поте-

као, помињан ,,Србин Лазар черњец―. Исто вече одржан је округли сто у 

Руском дому у Београду, на тему: ,,Шестстогодишњица рукоделанија ча-

совника у Москви (Кремљу) монаха (чрноризца) Србина Лазара―. Изло-

жено је неколико запажених радова на тему Лазаревог сата: Тошић, Г. и 

Тадић, М. ,,Од студеничког до Лазаревог часовника―, Стефановић, Ж. 

,,Развој механичких часовника и радови на њиховој реконструкцији―, 

Марковић, Г. „Програм истраживања мисије Србина Лазара― итд. Тим 

поводом на згради Академије СПЦ откривен је сунчани сат.  

Упућујемо на прилог о Лазару Хиландарцу и његовом сату, а 

поводом жеље да се обележи 605-годишњица развоја технике у Русији, 

који је написао Сокуров-Величко, С. (2009). Међу првима по заслузи 

спомиње се кнез Василије Дмитриевич. Задужио је Русе, јер им је увео 

тачно време, време које више не најављује човек, већ звоно. Сокуров 

посебно „подиже бокал у знак сећања на мајстора и уметника Лазара―. 

Наслов рада: МОСКОВСКОЕ ВРЕМЯ 5 303 424 ЧАСА (декабрь 1404 

года – декабрь 2009 года: 605 лет) симболично сведочи о милионима 

протеклих часова од првог даха који је Лазар удахнуо у сат, па до дана-

шњих дана, али и о будућем времену које ће само давати на значају 

грандиозном делу које је направио Лазар. У то име подижемо и ми ча-

шу Лазару Хиландарцу, чије име треба са поносом да памтимо и са 

њим да се дичимо. 
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THE FIRST MECHANICAL CLOCK IN MOSCOW,  

THE WORK OF THE SERB LAZAR THE HILANDARIAN 
 

Summary: Although we boast of using a spoon and a fork in medieval 
Serbia castles, it is very little known that the first mechanical clock, which was 

adorning the Kremlin tower for more than two centuries, was constructed in 1404 

by the Serbian monk Lazar the Hilandarian. He went to Moscow when the Russian 
emperor, Grand Prince Vasily I of Moscow invited him. This is witnessed by several 

chronicles, with text and miniature presenting the event of setting the clock. The 
importance of building the first mechanical clock in Russia can be perceived only in 

a wider historical context, which was the aim of our paper. In this paper, except the 

event of building the first mechanical clock in Russia described in the Chronicles, 
we also perceive a short history of Russia and Serbia in time of Lazar, and mutual 

relationships of the two countries.  
 

Key words: Mechanical clock, monk Lazar, Russia, Serbia, chronicle, 

miniature. 
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